

中国财政部副部长朱光耀就全球经济热点问题答记者问

期待杭州峰会在G20历史上留下浓墨重彩的一笔

中国支持世界银行行长金墉连任

英国“脱欧”对世界经济影响几何? 如何应对全球货币政策日趋分化? 全球经济治理格局下中国角色如何转变? G20杭州峰会开幕在即,针对诸多全球经济热点问题,中国财政部副部长朱光耀2日在G20新闻中心回答了中外记者的提问。

英国“脱欧”加剧世界经济增长不确定性

国际货币基金组织(IMF)最新监测显示,当前全球经济继续处在复苏中,但复苏进程缓慢、不平衡。“全球经济目前面临新的不确定性和经济下行压力。”朱光耀说,IMF今年连续下调全球经济增长预测,尤其是贸易方面面临的挑战在持续增加,全球贸易增长速度连续5年低于全球经济增长速度。

在诸多不确定性因素中,英国

“脱欧”无疑备受关注,在今年7月的G20财长和央行行长成都会议上,这一话题也引起与会各方关注,呼吁推动G20做好应对英国“脱欧”影响的准备。

对此,朱光耀指出,注意到英国“脱欧”公投后国际金融市场曾出现剧烈震动,但震动持续时间不长,反映了2008年全球金融危机之后,国际社会特别是G20强化宏

观经济政策协调、强化全球金融治理和监管制度取得的进展,表明国际金融市场的韧性在增加。

不过,他表示,短暂震动后国际金融市场趋于平稳,并不意味着英国“脱欧”的影响已经终止,从中长期看这一影响还将继续存在。期待根据《里斯本条约》有关规定,英国和欧盟能结成新的伙伴关系。

加强全球宏观经济政策协调倡议有望写入峰会公报

在朱光耀看来,当前世界经济增长不确定性的另一个突出特点是主要发达经济体货币政策分化日趋明显,如美国开始货币政策正常化道路,欧洲、日本央行则加大量化宽松政策力度,对此需高度关注。

“国际社会正密切关注美联储何时加息。虽然决策由美联储作出,但政策带有很强的外溢性,期待美联储和国际金融市场保持密切沟通。”朱光耀说。

作为G20主席国,今年中国已经举行了3次财长和央行行长会议,涉及宏观经济政策和金融市场稳定等重要议题,其中,年初举行的G20财长和央行行长上海会议达成两条重要政策共识,如果提交G20杭州峰会获批,将作为重要成果写入峰会公报。

朱光耀介绍,其中一个共识是G20平台上第一次明确提出货币政策、财政政策、结构改革政策的综合

运用,各方呼吁加强宏观政策协调,以集体力量应对挑战。此外,G20成员同意就外汇市场密切讨论沟通,这也是G20第一次提出如此明确的政策承诺。

“应对世界经济发展挑战,需要国际社会特别是G20成员凝聚广泛共识,同心协力共促经济增长。”朱光耀说,全球关注G20杭州峰会,也期待此次峰会在G20历史上留下浓墨重彩的一笔。

中国将在世界舞台发挥更大作用

作为今年的G20主席国,中国在全球经济治理中扮演的角色备受关注。

朱光耀说,经济全球化框架下,世界期待中国经济健康持续发展。越来越多国家和地区的人们意识到,作为全球第二大经济体和第一大发展中国家,中国越发展,他们自身获得的机遇越多,比如中国的“一带一

路”倡议已成为实施联合国2030年可持续发展议程的重要支撑点。

“中国将在国际政治经济舞台上发挥更大作用,为全球经济增长注入新动力。”朱光耀说,中国把自己的问题解决好,本身就是为世界经济做贡献。今年上半年中国经济增长6.7%,继续对世界经济增长做出重要贡献。更重要的是,中国经济结构

改革不断深化,经济增长的质量和效益不断提高。

此外,中国还积极为今年G20峰会贡献智慧。朱光耀说,创新是今年G20峰会的重要主题之一,中国积极发挥引领作用,在G20财金渠道提出《G20数字普惠金融高级原则》,一旦提交峰会获批,将成为第一个具有全球意义的数字经济重要指导原则。

中美经济关系紧密交融互不可分

此次G20杭州峰会,中美两国元首再次会晤牵动全球视野。

当谈到中美两国经济关系时,朱光耀表示,中美经济关系是中美新型大国关系的“压舱石”和“推进器”,习近平主席高度重视中美两国经济关系。“习近平主席提出建立不冲突不

对抗、相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系,是保证两国关系健康发展的重要指导方针。”他说。

回顾近年来习近平主席和美国总统奥巴马的“庄园会晤”“瀛台夜话”“白宫秋叙”等多次重要会晤,朱光耀说,中美两国的经济合作已经

紧密交融,对方的发展是本国经济繁荣的重要条件,所以中美双方都非常珍惜来之不易的两国关系。

朱光耀还透露,在习近平主席和奥巴马总统的关注下,中美正在就双边投资协定进行谈判,期待此次杭州峰会期间两国领导人会晤取得丰硕成果。

中国支持世界银行行长金墉连任

此次发布会上,世界银行下一任行长的人选问题也引发媒体关注。朱光耀明确表示,中方支持现任行长金墉连任。据悉,金墉任期将于2017年6月30日到期,已于日前向世界银行执行董事会提交了连任意向。执董会也随后开启了下一任世界银行行长候选人的提名期。

朱光耀说,世界银行是重要的国际多边开发机构,长期致力于支持全球减贫和发展进程。中国是世界银行的重要股东国,中国与世界银行长期合作,取得了丰硕成果并建立了良好的伙伴关系。金墉就任世界银行行长以来,在促进世界发展和扶贫事业方面做了大量工作,中方对此表示赞赏。

朱光耀表示,中国尊重世界银行对下一任行长的选择,支持世界银行按照“公开、透明、择优”的原则遴选新任行长,鉴于其业绩的考量和对全球扶贫发展的高度重视,中国支持金墉连任世界银行行长,期待他今后能为世界发展和扶贫事业做出更大贡献。据新华社

■新华时评

用绿色金融支持建设“美丽中国”



G20杭州峰会开幕在即。在我国倡导下绿色金融被首次纳入G20议程。构建绿色金融体系,探索用更低价格、更长期限、更多元的资金支持绿色产业发展,不仅是中国在经济转型中的有益经验,也将为全球绿色发展提供重要借鉴。

当前,全球竞相发展绿色经济寻求经济可持续发展路径,对支持绿色产业和可持续发展的绿色金融需求持续扩大。据预测,未来5年我国绿色金融资金需求规模将达14万亿到30万亿元,而全球到2020年,仅清洁能源的投资缺口就将达到5000亿美元。

数据显示,我国已成为世界最大的绿色债券市场,绿色信贷余额占比在全球名列前茅,是全球仅有的3个建立绿色信贷指标体系的经济体之一。

当然,绿色金融市场在快速扩大的同时,一些潜在风险和体制机制问题也需引起高度关注,比如,单靠金融机构自身难以有效识别所投资的绿色产业是否真的产生了环境效益。又如,个别地方出于财政压力,不愿舍弃对高排放、高污染企业收取的高额税费,导致绿色金融政策的引导难以有效通过金融市场传导到产业部门。

值得注意的是,央行等7部委近期印发了《关于构建绿色金融体系的指导意见》,从环境信息披露机制与市场监管规则两个方面,切实加强了我国绿色金融政策基础。

一份由中国央行和苏格兰银行共同完成的《G20绿色金融综合报告》将提交给G20杭州峰会。中国在构建和完善自身绿色金融体系的同时,正积极参与全球绿色金融规则制定,为全球绿色低碳发展贡献中国智慧,并拿出了中国方案。